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- ступінь їх любові і прийняття,  
- прояв уваги до дитини,  
- форми спілкування з нею. 
Це процес, який передбачає відображення власних можливостей, якостей та досягнень 

у свідомості дитини. Самооцінка залежить від багатьох факторів, таких як ступінь розвитку 
інтелекту, успішність у навчанні, соціальний статус, ставлення до себе батьків та інших 
дорослих. 

Висновок. Отже молодший шкільний вік є періодом важливого розвитку для дітей, 
коли вони формують свою особистість та визначають свій майбутній шлях. Розвиток 
молодших школярів залежить від багатьох факторів, таких як комунікативні та психічні 
здібності, фізичний розвиток, соціальне та емоційне середовище. З метою забезпечення 
належного розвитку дітей молодшого шкільного віку, важливо забезпечити їм позитивне 
середовище, яке сприятиме їхньому психічному та фізичному здоров'ю.  

Дослідження показують, що в цьому віці відбувається формування особистісних 
якостей, цінностей та світогляду, які будуть впливати на майбутнє життя дитини. 

Важливо пам'ятати, що кожна дитина унікальна і має свої власні потреби та 
можливості. Тому, для забезпечення належного розвитку молодших школярів, необхідно 
враховувати індивідуальні особливості кожної дитини та забезпечувати їм належну увагу та 
підтримку. Тільки таким чином можна забезпечити максимально ефективний розвиток та 
навчання молодших школярів, що стане основою для їхнього подальшого успіху в житті. 
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Постановка проблеми. Реформаційні процеси, які нині відбуваються у вітчизняній 
педагогічній освіті спрямовані на формування у студентів здатності якісно виконувати свої 
професійні функції у майбутній професійній діяльності. Вирішення цього завдання 
детермінується, з одного боку, загальними засадами їх професійної підготовки для сучасної 
системи освіти, а з іншого, – специфікою педагогічної діяльності як особливого освітнього 
середовища, яке висуває до майбутнього вчителя окремі вимоги, виражені в структурі їх 
готовності до професійно-педагогічної діяльності. 

Необхідність удосконалення системи освіти та підвищення її якості є важливим 
завданням. На сьогоднішній день спостерігається посилення вимог до процесу підготовки, 
формування позитивних умов для становлення і реалізації студента як майбутнього педагога. 
Це можливо при умові підготовки майбутнього педагога, який володіє ґрунтовними 
знаннями, має глибокі професійні уміння, володіє навичками самонавчання, має педагогічну 
свідомість. Отже, формування готовності майбутнього педагога до професійної діяльності 
набуває особливої актуальності. 
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Мета дослідження – розкрити основні компоненти психологічної готовності 
майбутніх педагогів до професійної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Професійна готовність учителя має важливе значення, 

оскільки зумовлює стійку здатність діяти у педагогічній ситуації відповідно до моральних та 
професійних принципів, самостійно розв’язувати навчальновиховні задачі, творчо втілювати 
професійні знання та вміння. 

Готовність до професійної педагогічної діяльності розглядається науковцями 
(І. Болотноікова [1], М. Гриньова [3], С. Литвиненко [4], Н. Павлик [5], Н. Сайко [3] та ін.) як 
складне соціально-педагогічне явище, яке містить у собі комплекс 
індивідуальнопсихологічних якостей особистості і систему професійно-педагогічних знань, 
умінь, навичок, які забезпечують успішність реалізації професійно-педагогічних функцій. 

На думку С. Литвиненко, готовність до соціально-педагогічної діяльності – це 
результат професійно-педагогічної підготовки, інтегральне багаторівневе динамічне 
особистісне утворення [4, с 16]. 

Основними компонентами готовності до педагогічної діяльності є:  
- змістово-операційний (система професійних знань, умінь і навичок, педагогічне 

мислення, професійне спрямування уваги, сприймання та пам’яті),  
- мотиваційно-цільовий (позитивне ставлення та інтерес до професії, бажання 

присвятити себе педагогічній діяльності),  
- оцінний (самооцінка власної професійної підготовленості),  
- ціннісно-орієнтаційний (розуміння професійних цінностей та етичних норм, 

духовність, громадська активність та професійна відповідальність)  
- комунікативно-інформаційний (комунікативна компетентність; сформованість 

комунікативних умінь; розвиток інформаційної культури; використання новітніх 
інформаційних технологій у професійній педагогічній діяльності),  

- креативний (розвиток педагогічної творчості; педагогічна майстерність та 
професійна культура; використання нових, креативних підходів у методиці викладання) [2]. 

Проте, говорячи про професійну підготовку педагога не слід забувати про таку 
важливу задачу як формування психологічної готовності до педагогічної праці. Вона поєднує 
в собі всі більш вузькі питання формування інтересів, нахилів, спрямованості на педагогічну 
працю. Більшість дослідників даної проблеми вважає, що цілісна психологічна готовність до 
педагогічної діяльності являє собою сукупність певних станів особистості та її 
психологічних властивостей, що складають підсистеми короткочасної та тривалої готовності. 

Болотнікова І. В. вважає, що для педагогічної практики великого значення мають 
обидва прояви психологічної готовності. Автор визначає короткочасну складову як 
особливий психологічний стан, ситуативну готовність до вирішення конкретних 
навчальновиховних задач [1].  

Ситуативна готовність до педагогічної діяльності включає в себе різного роду 
установки на усвідомлення педагогічної задачі, моделі майбутньої поведінки, визначення 
спеціальних засобів діяльності, оцінку власних можливостей в їх співвідношенні з 
майбутніми труднощами та необхідністю досягнення певного результату.  

Система тривалої готовності, або професійної, – це готовність до виконання ролі 
вчителя й вихователя. Вона є системою інтегрованих властивостей, знань, досвіду 
особистості. Професійна готовність поєднує в собі усвідомлення ролі педагогічної професії в 
суспільстві, соціальну відповідальність, намагання самостійно та творчо вирішувати 
професійні задачі, установку на актуалізацію наявних знань. Достатній розвиток і виразність 
цих компонентів в їх єдності є показником високого рівня професійної психологічної 
готовності до педагогічної праці [1]. 

В якості інтегрального компоненту в структурі тривалої психологічної готовності до 
педагогічної діяльності виступає професійно-педагогічна спрямованість особистості, яка, в 
свою чергу, включає в себе ставлення до цієї професії, інтереси, потреби, мотиви, тощо [2]. 
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В рамках реформування сучасної нової української школи представлено двох-вимірну 
структуру психологічної готовності вчителя до творчої професійно-педагогічної діяльності 
[5]: 

До компонентів особистісного виміру належать ціннісно-мотиваційний, креативно-

когнітивний, морально-комунікативний та емоційно-вольовий (поведінковий) компоненти. 
Усі компоненти тісно пов'язані між собою. Кожний з них має певне змістове наповнення 
(сукупність окремих особистісних якостей) і певну ступінь сформованості.  

Другий (професійний) вимір психологічної готовності до творчої 
професійнопедагогічної діяльності складають основні педагогічні функції вчителя НУШ: 

вихователь, тьютор, коуч-фасилітатор, модератор. Ми поєднали функції коуча і 
фасилітатора, оскільки вони обидві сприяють особистісному зростанню учнів, а також 
функції супервайзера і модератора, які пов’язані переважно з контролем групової динаміки 
та якості навчального процесу. Кожна функція має прояв на рівні кожного з компонентів у 
вигляді певних професійних компетенцій. 

Психологічною основою розвитку ціннісно-мотиваційного компонента є педагогічна 
мотивація. Критеріями його сформованості є:  

- духовно-соціальна спрямованість (інтерес і любов до дітей, потяг виховувати, 
піклуватися про дітей, прагнення до морального піднесення особистості учня, пробудження в 
неї духовності);  

- педагогічна потреба (інтерес до професії, потяг до участі в педагогічному процесі, 
до навчання дітей, до самоосвіти, самовдосконалення в культурному та педагогічному 
відношеннях);  

- мотиваційно-творча активність (прагнення до особистісного розвитку учнів, 
бажання налагоджувати спілкування і стосунки між учнями, активізувати процес творчого 
пошуку);  

- інтерес до організації групової роботи (потяг до командної роботи, інтерес до 
колективних обговорень, прагнення до лідерства і керування групою).  

Психологічною основою розвитку креативно-когнітивного компоненту є психолого-

педагогічні й спеціальні знання. Критеріями його сформованості є:  
- педагогічно-виховна компетентність (вміння пов’язувати навчальний матеріал з 

життям, здатність перетворювати свій предмет в засіб розвитку особистості, здатність 
розуміти і розвивати найсильніші сторони учня);  

- педагогічно-когнітивні здібності (ерудиція, пам’ять, знання предмета, 
розсудливість, спостережливість, вміння орієнтуватися в інформаційному просторі);  

- креативність (гнучкість мислення, здатність до генерації нових ідей, сприяння 
творчому розвитку учнів, педагогічна творчість, спонтанність);  

- конструктивна ініціатива (цілеспрямованість, винахідливість, почуття гумору, 
вміння визначати проблемні питання у колективних обговореннях).  

Психологічною основою розвитку морально-комунікативного компоненту є 
психолого-педагогічні уміння. Критеріями його сформованості виступають:  

- моральні ставлення до учнів (емпатія, прийняття, доброзичливість, вміння 
підтримати учня, здатність до морального вибору, до моральної оцінки явищ);  

- культура педагогічного спілкування (педагогічний такт (чуття доречності, 
доцільності, міри), повага до учня, яскравість і переконливість мови);  

- психологічна компетентність (здатність до розуміння думок, почуттів учнів, 
причин їх вчинків; наявність особистісної позиції, уміння поєднувати несумісні поняття, 
спрямовувати процес діяльності учнів);  

- гармонійність соціальних взаємостосунків (толерантність до інших поглядів, 
здатність до створення нових засобів взаємодії з учнями, вміння керувати процесом 
спілкування).  



Студентський дайджест 

Випуск 7, 2023. Збірник наукових матеріалів здобувачів вищої освіти 

19 

Морально-комунікативні риси (щирість, довіра, уважність, емпатія) на відміну від 
суто комунікативних якостей (комунікабельності, товариськості) дозволяють здійснювати не 
просто спілкування, а моральне спілкування, яке являє собою якісно новий рівень 
міжособистісних комунікацій, що базується на безумовному визнанні цінності іншої 
особистості.  

Психологічною основою розвитку емоційно-вольового компоненту є 
психологопедагогічні навички. Критеріями його сформованості виступають:  

- гармонійність поведінки (щирість, чесність, відповідальність; емоційна 
врівноваженість, позитив, терпіння; послідовність поведінки);  

- педагогічне самовладання (самоконтроль, спокій, витримка; вимогливість, 
справедливість; воля, наполегливість, здатність конструктивно впливати на учнів);  

- здатність до режисури навчальним процесом (до педагогічної імпровізації), 
уміння викликати наснагу в себе та в інших, здатність до співтворчості з учнями;  

- ефективність рефлексивного керівництва (енергійність, впевненість, успішність; 
організованість; організаторські здібності.  

Блок емоційно-вольових якостей дозволяє здійснювати моральну саморегуляцію 
власної поведінки і справляти конструктивний педагогічний вплив на учнів. Слід зазначити, 
що педагогічна мотивація в сукупності з духовно-моральною спрямованістю, 
усвідомленістю, професійними якостями педагога, визначають гармонійність його 
особистості. Ціннісне ставлення до моральних якостей (чесності, доброчинності, поваги до 
людей, совісності, альтруїзму, відповідальності, працьовитості, організованості) забезпечує 
сформованість моральних ставлень педагога до учнів, адекватність його поведінки та 
високий рівень життєтворчості. Це позитивно впливає на успішність професійно-

педагогічної діяльності, оскільки гармонізує міжособистісні взаємостосунки і надає учневі 
наочний приклад моральногармонійної поведінки та належний напрямок особистісного 
розвитку. Безперечно, педагог, як кожна людина, має певні негативні особистісні риси і 
пов’язані з ними психологічні проблеми, але за умови постійного самоусвідомлення й 
прагнення до самоудосконалення він набуває досвіду роботи над собою, опановує 
оптимальні для нього засоби компенсації та самоактуалізації. 

Висновки. Таким чином, психологічну готовність майбутніх педагогів до соціально-

педагогічної діяльності можна розглядати через формування таких умінь студентів, як 
ведення цілеспрямованої роботи щодо формування свідомого ставлення до майбутньої 
професії, збільшення професійного потенціалу, раціонального використання часу, економія 
власних ресурсів і здоров’я та умінь відновлювати свій психоемоційний стан, що сприяє 
розвитку соціальної активності, мобільності, відкритості до знань, незалежності сучасного 
фахівця освітньої сфери [3]. 

Готовність до педагогічної діяльності поєднує в собі усвідомлення соціальної 
відповідальності, намагання самостійно вирішувати професійні задачі та належний рівень 
вмінь та якостей, необхідних для педагогічної діяльності (знання з психології, використання 
новітніх технологій, високий рівень педагогічної майстерності тощо). 
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Постановка проблеми. Основою будь-якого процесу навчання є особливим способом 
організоване спілкування, що сприяє становленню та розвитку особистості. Комунікативна 
культура є необхідною умовою ефективності професійної діяльності педагога, вона містить 
систему принципів спілкування в учнівському і педагогічному колективах, установлений 
порядок комунікації у сфері широких особистісних, соціальних, професійних взаємин і 
контактів [3]. 

Комунікативна практика учителя, як і педагогічна діяльність у цілому, не відбувається 
без низки професійних умінь взагалі і комунікативних зокрема. Тому не випадково, на 
сучасному етапі розвитку вищої педагогічної школи в України її актуальною проблемою є 
вивчення системи комунікативних умінь майбутніх учителів як основи їх фахової 
комунікативної культури. Слід зазначити, що завдяки наявній комунікативній культурі 
учитель передає вихованцям ті особистісні якості та комунікативні вміння, які, 
трансформуючись, утворюють і їхню культуру спілкування.  

Очевидним є те, що у процесі міжособистісної взаємодії учасників освітнього процесу 
особливої шкоди завдає низький рівень комунікативної культури педагога. Адже 
комунікативна як складова педагогічної культури є результатом емоційного і пізнавального 
впливу, шляхом до взаєморозуміння і продуктивної освітньої діяльності. Крім того, є 
найважливішою умовою створення сприятливого психологічного клімату і емоційного 
контакту з учасниками освітнього процесу, умовою емоційно-вольового, інтелектуального, 
психічного і соціального розвитку особистості. Саме тому формування комунікативної 
культури педагога є важливим аспектом його професійного становлення, самовиховання й 
саморозвитку [8]. 

З огляду на це метою статті є визначення поняття комунікативної культури педагога 
та її структури у психологічній науці.  

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі проблема комунікативної культури 
педагога вивчається досить широко. Зокрема, питання формування комунікативних умінь 
учителів розглядали у своїх працях А. Аносова [1], Н. Басюк [2], Л. Варга [3], О. Гаврилюк 
[4], Н. Путіловська [6], О. Фенцик [8] та інші сучасні українські науковці. Розділяємо думку 
зазначених дослідників, які стверджують, що комунікативні вміння не існують без 
комунікативної діяльності, і тільки в ній вони проявляються і формуються. 

Комунікація (лат. сommunicatio) – акт спілкування, зв’язок між двома або більше 
індивідами, побудований на взаєморозумінні; повідомлення інформації однією особою іншій 
[5].  

Комунікативний – те ж, що і комунікабельний, – схильний, здатний до комунікації, 
установлення контактів і зв’язків, легко встановлює їх [5].  

Термін «комунікація» тлумачать як «шлях повідомлення, спілкування». Поняття 
«повідомлення» і «комунікація» не роздільні в наукових дослідженнях[5].  

«Комунікація» – значно ширше поняття, бо це усвідомлений чи неусвідомлений 
зв’язок, передача і прийом інформації, її можна спостерігати всюди і завжди. 

http://surl.li/fusfb
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